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як емоційно закриту систему, відсторонену, байдужу, а будь-яке емоційне залучення до 
професійних справ і спілкування викликає у неї відчуття перевтоми. Прояв всіх цих ознак в 
людини будь-якої професії науковці називають професійним вигоранням (Міщенко М. С., 2015). 

Згідно з аналізом наукових досліджень цієї проблеми: основні зусилля спрямовані на вияв 
чинників, що спричиняють професійне вигорання. Такими чинниками традиційно є особливості 
професійної діяльності, індивідуальні характеристики професіоналів, внутрішні аспекти 
діяльності. У класифікації В. В. Бойка подано низку зовнішніх і внутрішніх чинників-передумов, 
що зумовлюють професійне вигорання. Група організаційних чинників охоплює умови 
матеріального середовища, зміст роботи, соціально-психологічні аспекти діяльності, 
комунікативну компетентність, хронічну напруженість психоемоційної діяльності, підвищену 
відповідальність за виконання функцій та операцій. Психологічними дослідженнями виявлено: 
високий рівень вигорання тісно пов’язаний з пасивними тактиками боротьби зі стресом. Фахівці, 
що вміють активно протидіяти стресу, демонструють низький рівень професійного вигорання. 
Внутрішніми (індивідуально-особистісними) чинниками, які визначають емоційне вигорання, є 
схильність до емоційної ригідності, інтенсивна інтеріоризація (сприйняття і переживання) 
обставин професійної діяльності, слабка мотивація емоційної віддачі в професійній діяльності, 
етичні дефекти і дезорієнтація особистості (Авраменка М. Л., 2008). 

Отже, підсумовуючи інформацію у науковій літературі ми можемо сказати, що емоційне 
виснаження психологів-волонтерів проявляється у відчутті спустошення, емоційного 
перенапруження, вичерпаності власних ресурсів. Може виникати відчуття приглушеності емоцій, 
емоційного отупіння. Деперсоналізація проявляється в цинічному, бездушному ставленні до 
клієнтів чи інших суб’єктів діяльності. Міжособистісне спілкування стає формальним і 
знеособленим. Психолог ніби намагається зекономити свої почуття, не співпереживати, не 
проявляти емпатію, а ставиться до співрозмовника як до об’єкта, навмисне не помічаючи в ньому 
живу людину з її проблемами і слабкостями. Тому актуальним сьогодні постає питання розробки 
та впровадження заходів профілактики, лікування, реабілітації та подолання професійного 
вигорання психологів-волонтерів. Ці всі заходи повинні сприяти обмеженню дії чинників стресу: 
зняття психічної напруги, підвищення професійної мотивації, вирівнювання балансу між 
витраченими зусиллями, матеріальною, моральною винагородою, соціальним схваленням.  

З метою подолання емоційного вигорання пропонуємо фахівцям використовувати технічні 
перерви, тайм-аути, ділові ігри для збереження психічного і фізичного здоров’я; оволодіти 
вміннями і навичками саморегуляції, релаксації, розширити коло спілкування за межі 
професійного, підтримувати хорошу фізичну форму, змінювати види діяльності на непрофесійні. 
Цілеспрямована профілактика професійного вигорання передбачає розвиток умінь і навичок 
рівномірного розподілу професійних навантажень; швидке перелаштування з одного виду 
діяльності на інший; конструктивне вирішення конфліктів, підвищення професійної майстерності 
та кваліфікації шляхом самоосвіти та короткострокового навчання, вивчення досвіду успішних 
фахівців. Однією із важливих умов також є сформованість умінь адекватно розподіляти обов’язки 
у професійному та приватному житті. Вигорання посилюється лише тоді, коли межі між 
професійним та власним життям розпочинають стиратися, а професійна діяльність потребує 
значної частини часу. Для збереження психологічного здоров’я фахівця слід обмежувати 
професійну діяльність і не поширювати її на життя у сімейному чи родинному колі, взаємодію із 
друзями. 
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ЗАСТОСУВАННЯ ТЕХНОЛОГІЇ ІНДИВІДУАЛІЗАЦІЇ ТА ДИФЕРЕНЦІАЦІЇ НАВЧАННЯ 
ПІД ЧАС ДЕКОРУВАННЯ ТКАНИНИ В ТЕХНІЦІ БАТИК 

 
Для успіху процесу навчання дуже важливо створити такі умови, за яких максимально 

реалізуються індивідуальні можливості кожного студента. Індивідуалізація та диференціація 
навчального процесу є останнім часом одними з провідних ідей у навчанні. 

Індивідуалізація навчання – це процес здійснення принципу індивідуального підходу до 
особистості. Індивідуальний підхід передбачає при виборі методів, засобів, темпу навчання 
якнайповніше враховувати розвиток індивідуальних відмінностей, здібностей студентів. 
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Дослідник В. Онищук виділяє три рівні розвитку індивідуалізації навчання та розглядає їх 
як комплекс організаційних, дидактичних і методичних заходів: 

І рівень – врахування загальних особливостей студентів на різних етапах їх навчання і 
розвитку; 

ІІ рівень – здійснюється засобами диференційованого підходу (використання різноманітних 
навчальних програм, навчальних завдань з різним ступенем складності для різних груп студентів); 

ІІІ рівень – здійснюється з врахуванням індивідуальних відмінностей студентів і викладача 
та створює сприятливі умови для їх спільної продуктивної діяльності (Савенко І. В., 2017). 

Багатьма педагогами наголошується, що комп’ютер може стати засобом індивідуалізації 
навчання в традиційному середовищі. З його допомогою можна, зокрема, диференціювати шляхи і 
темпи проходження матеріалу в рамках однієї і тієї ж програми. 

Індивідуалізація тісно пов’язана з диференціацією навчання. 
Диференціація (від французького differentiation) – це цілеспрямоване навчання груп 

студентів, які виділяються педагогом за схожими індивідуальними особливостями, здібностями. 
Вона займає проміжне становище між фронтальною роботою з усією аудиторією та 
індивідуальною роботою з кожним студентом. 

Диференціація передбачає: 
– забезпечення потреб і можливостей особистості при вивченні конкретного предмета; 
– реалізацію принципу відповідності рівня знань, умінь і навичок вимогам закладів вищої 

освіти; 
– чітку градацію рівнів складності навчального матеріалу; 
– діагностування рівня знань та готовності до опанування нової теми. 
За своєю суттю саме диференціація навчання є засобом стимулювання студентів до 

навчання та активізації їх пізнавальної діяльності, творчого розвитку особистості, створення 
бажання до самоосвіти та самовдосконалення тощо (Савенко І. В., 2017). 

Залежно від вказаних мотиваційних позицій диференціація навчання поділяється на 
рівневу і профільну. Рівнева диференціація – це диференціація за здібностями та успішністю в 
навчанні, а профільна – за нахилами та інтересами. 

Диференційоване навчання має певну систему оцінювання, яка спрямована на те, щоб 
ліквідувати негативний вплив оцінювання на психічний розвиток студентів і процес учіння 
загалом. Вона передбачає: 

– оцінювання лише тих знань, які є основою навчального предмета; 
– відповідність діапазону оцінок амплітуді коливань у розумовому розвитку студентів і в 

рівнях засвоєння ними знань; 
– всі оцінки позитивні (незнання не оцінюються); 
– структурування викладачем навчального матеріалу відповідно до наявних оцінок, що 

забезпечує свідоме учіння студентів з орієнтацією на певну оцінку. 
Диференційоване навчання забезпечує індивідуалізацію навчання, яка передбачає 

врахування індивідуальних особливостей кожного, визначення перспективи розумового розвитку 
й гармонійного вдосконалення особистості, формування індивідуального стилю діяльності 
майбутнього спеціаліста. 

Технологію індивідуалізації та диференціації навчання доцільно застосовувати на 
практичному занятті зі створення орнаментальної композиції за допомогою техніки розпису по 
тканині холодний батик. Головною ціллю цієї технології навчання є не стільки засвоєння 
необхідного мінімуму знань, умінь та навиків, скільки забезпечення належного розвитку 
здібностей кожного студента. 

Загальновідомо, що рівень підготовки і розвитку здібностей у майбутніх фахівців різний, 
тому необхідною умовою індивідуального підходу є систематичне й всебічне вивчення 
викладачем кожного студента. 

Підготовчий процес до створення батика передбачає розробку декоративної композиції, 
яка ляже в основу роботи з тканиною. Саме задум орнаментальної композиції, її смислове 
навантаження – це питання духовної зрілості автора, його світосприйняття. Завдання студентів 
при творчому ставленні до осмислення та вмілої трансформації реального об’єкта створити 
сучасний художній образ; гармонійну, ритмічну, емоційно-насичену композицію. Мотиви для 
декоративних композицій у розписі по тканині можуть бути геометричного, рослинного, 
зооморфного, антропоморфного чи змішаного характеру. Також, мотивами можуть бути 
різноманітні явища природи, філософські роздуми та абстрактне мислення. Студенти самостійно 
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обирають, з якого джерела використовуються сюжети, який сенс вкладається в зміст композиції 
(Михайленко В. Є., 2004). 

Творчій процес демонструє рівень здібностей кожної особистості, розвиток уяви, знання 
побудови декоративної композиції. Для створення художнього образу ескіз може бути зроблений 
у чорно-білому рішенні або кольоровим. Проте батику притаманний певний характер рисунка – 
особливий лад композиції, що розгортається на площині як своєрідний закінчений візерунок. 
Побудова таких композицій полягає в спрощенні і перетворенні природних форм у декоративні 
образи. У остаточному варіанті ескізного рішення всі контурні лінії мають бути замкнені для 
запобігання розтіканню фарби та змішуванню кольорів (Касьян Т. К., 2011). 

При побудові декоративних композицій студенти не повинні передавати рисувальними або 
графічними засобами на аркуші паперу об’єм предметів, досягати правдивості зображення, 
домагатися ілюзії простору. У техніці холодного батику перед ними ставлять завдання передати 
зображення площинне, виразними масами і плямами, у ритмічній побудові (Касьян Т. К., 2011). 

Відчутна різниця в прийомах і методах навчального рисунка в образотворчому мистецтві 
та підготовчого рисунка зі специфічним вирішенням орнаментальної композиції для холодного 
батику може викликати у деяких студентів труднощі. При передачі предметного світу умовною 
мовою декоративно-прикладного мистецтва викладач має передбачати та враховувати 
індивідуальні особливості кожного студента, а також сприяти формуванню індивідуального стилю 
діяльності кожного майбутнього фахівця. 

 
 
Палкуш В. П. 
ДВНЗ «Ужгородський національний університет» 
 

РОЛЬ АЛЬТЕРНАТИВНОЇ ОСВІТИ  
У ФОРМУВАННІ ОСОБИСТОСТІ ФАХІВЦЯ В США 

 
Сьогодні все більшого поширення у світі набуває освітня парадигма «освіта впродовж 

життя». Міжнародна комісія з освіти в XXI столітті визначила освіту як «всебічне набуття досвіду 
протягом усього життя». Нова парадигма освіти передбачає «включення» кожної людини в 
безперервний процес отримання знань, формування цінностей, відносин і компетенцій. Концепція 
навчання протягом усього життя виводить навчання з рамок інституційного простору, 
розширюючи при цьому можливості отримання освіти (Клонцак О., 2017). Сюди включають не 
тільки всі види державних і приватних навчальних закладів і освітніх програм, але також 
соціальне оточення, установи культури, засоби масової комунікації та сферу міжособистісного 
спілкування.  

Призначення освіти в епоху глобалізації полягає в наданні кожній людині можливості 
здійснити свій вибір життєвого шляху, який передбачає поєднання конкретних професійних умінь 
і знань із задоволенням потреб індивідуального розвитку, формуванням громадянських якостей і 
моральних установок. В цих умовах зростає роль альтернативної освіти, яка на сьогоднішній день 
досить широко розповсюджена в багатьох західних країнах, зокрема, в США. 

Слід підкреслити, що розвитку вищої освіти в США надається велике значення. У США 
вища освіта розглядається як критерій оцінки потенціалу країни з погляду розвитку людського 
капіталу. Цей діючий суспільний інститут відображає невід’ємні риси американського характеру – 
незалежність, дух суперництва, прагнення до високих цілей. У країні постійно вживають зусилля 
по зміцненню високої репутації світового лідера в сфері вищої освіти й освітнього центру 
світового значення.  

В Сполучених Штатах Америки ідеологія освіти тісно пов’язана з аксіологічними 
пріоритетами американського суспільства, насамперед, з ідеєю прогресу як безперервного руху до 
демократії, розуму й процвітання. Освіта розглядається як частина історії потужної держави, 
створеної інтелектуально розвиненим суспільством, громадяни якого досягли соціального 
благополуччя й економічного процвітання завдяки продуктивному інтелекту й здатності вільно 
мислити. 

В сучасному американському суспільстві освіта розглядається як інструмент соціальної 
мобільності, як гарант досягнення бажаного соціального статусу, як спосіб самореалізації 
особистості. У зв’язку з тим, що період старіння знань скоротився практично в усіх областях 
діяльності, отримання певної суми знань в традиційному розумінні не може виступати в якості 


